

Bezirksausschuss des 13. Stadtbezirkes



Landeshauptstadt  
München

## Bogenhausen

Landeshauptstadt München, Direktorium  
Friedenstraße 40, 81660 München

**Vorsitzender**  
**Florian Ring**

**Privat:**

Buschingstr. 16, 81677 München  
Telefon: 0179/5495463  
E-mail: florianring@web.de

**BA-Geschäftsstelle Ost:**

Friedenstr. 40, 81660 München  
Telefon: 233-61483  
Telefax: 233-61485  
E-Mail: BA13@muenchen.de

München, 11.05.2021

### Protokoll

über die öffentliche Sitzung **des Sonderausschusses** des BA 13 Bogenhausen (Amtsperiode 2020 - 2026)  
vom Dienstag, dem 11.05.2021 um 19.30 Uhr  
**im Konferenzraum "Garmisch-Partenkirchen" im Westin Grand München Hotel, Arabellastraße 6, 81925 München**

Beginn: 19:55 Uhr Ende: 20.35 Uhr

Anwesend: BA-Mitglieder: (lt. Anwesenheitsliste)

Presse: Fr. Graner – SZ  
Hr. Blessing – Unser-Bogenhausen.de  
Fr. Hildebrand – Hallo München  
Fr. Ick-Dietl – Münchner Merkur

Gäste: Bürgerinnen und Bürger des 13. Stdbzk.

BA-Geschäftsstelle: Fr. Kleine

Entschuldigungen:

Sitzungsleitung: Hr. Ring

## 1 Allgemeines

### 1.1 Ordnungsgemäße Ladung, Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende des BA 13, Herr Ring, stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. Er weist auf die Maskenpflicht und das Ausfüllen der Kontaktnachweise für Besucher hin. Zudem ist der Raum mit einer Frischluftanlage ausgestattet, die eine durchgehende Sitzung möglich macht.

### 1.2 Genehmigung der Tagesordnungspunkte Folgende Nachtragspunkte werden aufgenommen:

zu 2.3.5 Frühere Informationen der Anwohner bei Bauarbeiten der SWM; Antrag der CSU-Fraktion

2.4.6 Alte Musik in Bogenhausen e.V.

Sommerklänge in Bogenhausen am 23. - 24.05. und 03.06. sowie 13.06.2021

Summe: 3.000,00 € / Az. 0262.0-13-0280

zu 2.5.1 Skateanlage im Denninger Anger; Antrag der CSU-Fraktion

Herr Ring schlägt Vertagung in die Sitzung am 15.06.2021 vor.  
einstimmig Zustimmung

3.2.1 Mehr Unterstützung für die Gastronomie auf muenchen.de; Drittelantrag der Fraktion Bündnis90/DIE GRÜNEN

3.2.2 Informationsdefizit zur SEM: BA fordert sofort Details vom Planungsreferat; Dringlichkeitsantrag der Fraktion Bündnis90/DIE GRÜNEN

Restliche Nachträge  
einstimmig Zustimmung

**Der Aufnahme der Punkte mit Ausnahme von TOP 2.5.1. in die Tagesordnung wird en bloc einstimmig zugestimmt.**

1.3 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 13.04.2021

Dem Protokoll vom 13.04.2021 wird **ohne Änderungen einstimmig zugestimmt.**

**einstimmig Zustimmung**

## 2 Unterausschüsse (vorbehandelte Angelegenheiten)

### 2.1 Vorstand

### 2.2 Unterausschuss Stadtplanung und Bauordnung **Berichterstattung: Herr Ring**

2.2.1 Evaluation der Münchner Stellplatzsatzung („Satzung der Landeshauptstadt München über die Ermittlung und den Nachweis von notwendigen Stellplätzen für Kraftfahrzeuge“) vom 19. Dezember 2007; Anhörung des Referats für Stadtplanung und Bauordnung

**Beschlussempfehlung:  
Vertagung?**

2.2.2 Erweiterung der Helen-Keller-Realschule, Erneuerung der Bezirkssportanlage; Fürkhofstraße/Johanneskirchener Straße - Vorbescheidsantrag; Schreiben des Referats für Bildung und Sport

**Beschlussempfehlung:  
Vertagung**

- 2.2.3 Anhörungsrecht der Bezirksausschüsse; Rückmeldung des Referat für Stadtplanung und Bauordnung

**Beschlussempfehlung:**

**Der Unterausschussvorsitzende formuliert ein Schreiben an die Lokalbaukommission in dem hervorgeht, dass für die Ausübung des Anhörungsrechts entscheidend sein muss, welche Unterlagen konkret vorliegen. Hierzu braucht es zumindest den Auszug aus einem Lageplan und die Darstellung des Gebäudes im Grundriss. Erst dann kann entschieden werden, ob überhaupt vom Anhörungsrecht Gebrauch gemacht wird.**

- 2.2.4 Kirchheimer Str. 27: Neubau eines Mehrfamilienhauses (5 WE) mit Tiefgarage (Kirchheimer Str. 27 / Krenklstr. 34); Anhörung des Referates für Stadtplanung und Bauordnung

**Beschlussempfehlung:  
Kenntnisnahme**

- 2.2.5 Gleiwitzer Str. 8: Neubau eines Einfamilienhauses; Anhörung des Referates für Stadtplanung und Bauordnung

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung**

- 2.2.6 Oberförhringer Str. 216: Umbau und energetische Sanierung eines Mehrfamilienhauses / Erhöhung von 8 auf 11 WE (DG-Ausbau, rückwärtiger Anbau, Errichtung von Balkonen) sowie Neubau eines Mehrfamilienhauses (6 WE) mit Tiefgarage - TEKUR Hier: Abbruch eines ehem. Wirtschaftsgebäudes sowie Ersatzneubau Größenänderung Vordach / Erker; Anhörung des Referats für Stadtplanung und Bauordnung

**Beschlussempfehlung:  
Kenntnisnahme**

- 2.2.7 Hochstiftsweg: Neubau von Mehrfamilienhäusern (Haus 1 - 4 in WA 3) sowie von Gebäuden mit Wohnungen in Form von Wohnen zum Zweck und für Zwecke der Altenpflege mit erdgeschossigem Gewerbe (Haus 5 - 10 in MK 1) sowie einer Tiefgarage (in WA 3 + MK 1) - GENEHMIGUNGSVERLÄNGERUNG; Anhörung des Referates für Stadtplanung und Bauordnung

**Beschlussempfehlung:  
Kenntnisnahme**

- 2.2.8 Possartstr. 27: Errichtung eines Dachaustritts vor vorhandener Gaube; Anhörung des Referats für Stadtplanung und Bauordnung

**Beschlussempfehlung:  
Kenntnisnahme**

- 2.2.9 Baumfällung zu Bauvorhaben:

**Schwarzwaldstr. 4 :Baum 8 Taxus ( Eibe) Zustimmung, Baum 9 Pices ( Fichte) Zustimmung, Rest Ablehnung, außer einer ist ein Gefahrenbaum dabei**

**Max-Proebstl-Str. 12 : Zustimmung zu allen Fällanträgen. Empfohlen werden weitere Baum- und Buschpfllegemaßnahmen**

**Kirchheimer Str. 27: keine Baumfällungen beantragt**

**Gleiwitzer Str. 8 : Ablehnung der Fällung,**

**Hochstiftsweg : Zustimmung zu den Fällanträgen. Es werden weitere Baum- und Buschpfllegemaßnahmen empfohlen.**

**Knappertsbuschstr. 26: Nichtbefassung, es sind keine Bäume betroffen**

- 2.2.10 Anwohner Tiefgarage für den Bereich Amberger Straße/Gebelestraße/Niedermayerstraße errichten; Antrag der CSU-Fraktion

**Beschlussempfehlung:**

Zustimmung

Herr Moser meldet sich zu Wort. Der Antrag an sich ist unterstützenswert, allerdings handelt es sich hier um eine sehr kostenintensive und mit der Umgebung nicht verträgliche Forderung.

**Abstimmung über den Antrag, dem wird mit:**

**11:5 Stimmen mehrheitlich zugestimmt.**

(gegen die Stimmen der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen)

- 2.2.11 Richard-Strauss-Straße: Einwendungen gegen die Errichtung einer City-Light-Säule für die wechselnde Produktwerbung; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:**

**Kenntnisnahme unter Verweis der Beschlussfassung vom April 2021**

- 2.2.12 Neuer Name anstelle „SEM-Nordost“; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:**

**Nichtbefassung**

- 2.2.13 Einwände gegen geplante Bebauung an der Teutonenstraße 23; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:**

**Kenntnisnahme**

- 2.2.14 Weitere Themen aus der aktuellen Tagesordnung

Musenbergstraße:

**Dem Bezirksausschuss liegen Informationen vor, dass dort mittelfristig anerkannte Flüchtlinge untergebracht werden sollen. Es handelt sich um einen Hotelbetrieb zum jetzigen Zeitpunkt. Es besteht daher der Abklärungsbedarf gegenüber der Lokalkommission, welche baurechtliche Grundlage für die Genehmigung hierfür geschaffen wird. Die Immobilie liegt im Gewerbegebiet hin zur Gleisanlage. Im Gewerbegebiet ist ein Wohnen grundsätzlich unzulässig. Die Lokalkommission wird gebeten den Bezirksausschuss hierüber aufzuklären.**

- 2.2.15 Verschiedenes, Termine

**Den Beschlussempfehlungen – außer TOP 2.2.10. - wird en bloc einstimmig zugestimmt.**

**2.3 Unterausschuss Verkehr und Mobilität**

**Berichterstattung:**

**Herr Braun**

- 2.3.1 Entscheidung gemäß Vollmacht des Oberbürgermeisters vom 09.04.2018 über die Projektplanung, U-Bahn-Station Böhmerwald, überdachte Fahrradabstellanlagen; Entscheidungsvorlage des Baureferates

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung**

- 2.3.2 Projektplangenehmigung des Projekts "Truderinger Straße / Zamilastraße - FG-Furt" - Beschlussvorlage des Baureferats (Entscheidungsfall)

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung**

- 2.3.3 Leistungsprogramm 2022 der MVG, geplanten Maßnahmen für den Fahrplanwechsel am 12. Dezember 2021; Anhörung der MVG

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung mit der Bitte die ausgesetzten bzw. nicht umgesetzten Maßnahmen kurzfristig zu realisieren:**

- **U4 vollständige Wiederherstellung aller Taktungen wie vor Beginn der Corona-Pandemie**
- **U4 Verlängerung Takt 5 während der Hauptverkehrszeit Arabellapark bis 09:45 Uhr**
- **U4 Takt 5 Hauptverkehrszeit Theresienwiese - Westendstr**
- **Tram 16 Angebotsverdichtung nach St. Emmeram**
- **Tram N17 Verlängerung nach St Emmeram**
- **Bus 149 Neuer Linienweg Odeonsplatz - Zamilapark im 10 Minutentakt**
- **Bus 187 Ausweitung sonntags von Berg am Laim Bahnhof zum Michaelibad**
- **Bus 154 Verzahnung mit Bus 184 gemäß Stellungnahme des AAN e.V.**

- 2.3.4 MVG-Leistungsprogramm 2021/22 - Stellungnahme Fahrgastverband PRO BAHN

**Beschlussempfehlung:  
Kenntnisnahme**

- 2.3.5 Verbundleitung Weltenburger Straße - Information der SWM

**Beschlussempfehlung:  
Kenntnisnahme und Antwort an die SWM:  
Die Terminangabe ist offenkundig falsch: KW9 war bereits im März 2021 und KW26 ist Ende Juni 2021. Nach letzter Auskunft der SWM erstreckt sich die Bauzeit auf Mai bis Dezember 2021**

Frühere Informationen der Anwohner bei Bauarbeiten der SWM; Antrag der CSU-Fraktion

**einstimmig Zustimmung**

- 2.3.6 Anschaffung von Verkehrs- und Geschwindigkeitsmessgeräten "TOPO-Boxen" – Weiteres Vorgehen –; Anhörung des Mobilitätsreferats

**Beschlussempfehlung:  
Kenntnisnahme und Mitteilung an dar MOR, dass der BA13 bei Verfügbarkeit der Geschwindigkeitsmessgeräte voraussichtlich 4 bis 8 Messungen / Jahr anfordern wird.**

- 2.3.7 Besselstr. 2 Wendehammer Kurzzeitparkplätze; Anhörung des Mobilitätsreferates

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung**

- 2.3.8 Aufhebung eines personenbezogenen Behindertenparkplatzes im Bereich Daphnestr. 3; Anhörung des Mobilitätsreferates

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung**

- 2.3.9 Einrichtung einer Fahrrad-Servicestation in Bogenhausen; Antrag der Fraktionen DaCG/ ÖDP, FW und Linke

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung**

Herr Ring teilt mit, dass der Antrag konkretisiert wurde.

- 2.3.10 Fußgängerüberweg Effnerstraße auf Höhe Wahnfriedallee; Antrag der Fraktion Bündnis 90/ DIE GRÜNEN

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung und Verweis auf 2.3.12**

- 2.3.11 Details der Machbarkeitsstudie Magnetschwebbahn vorstellen; Antrag der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung**

- 2.3.12 Fußgänger- und Radfahrerüberweg über die Effnerstraße auf Höhe Wahnfriedallee; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung und Verweis auf 2.3.10**

- 2.3.13 Abgesenkte Bordsteine komplett zugestellt an der Ecke Ismaninger Str/Trogerstr.; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung und Weiterleitung an das MOR mit der Bitte um Prüfung der Einrichtung von Kurzzeitparkplätzen und der Verlängerung der Pollerreihe im Bereich des abgesenkten Bordsteins**

- 2.3.14 Verkehrssicherheit für den Fußgänger des Kreuzungsbereiches Brodersen-/ Glücksburger Straße; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung**

- 2.3.15 Beidseitige Beparkung der Marienwerderstr. 12 führt zu Problemen beim Ausparken; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:  
Ablehnung**

- 2.3.16 Ruth-Drexel-Straße 27: Gefährliche Verkehrssituation vor Grundschule; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:  
Kenntnisnahme**

**Bauliche Veränderungen sollen derzeit nicht verfolgt werden, da kurzfristig der Endausbau der Ruth-Drexel-Straße mit Baustelleneinrichtung und Einbahnverkehr erfolgt. Weiterleitung an das BAU mit der Bitte um entsprechende Berücksichtigung der Schule bei der Umsetzung der Baumaßnahme.  
Für die neu eingerichteten Verkehrshelferübergänge sind täglich zwei Betreuer**

wünschenswert. Der Vorsitzende des UA fragt bei der Schulleitung nach ob sich weitere Eltern gewinnen lassen.

2.3.17 Fahrradstraße am Beginn der Johanneskirchner Straße; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung**

2.3.18 Radweg entlang der Johanneskirchner Straße; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung und Weiterleitung an das MOR mit der Bitte um Prüfung unter Berücksichtigung des Erhalts der Funktionalität für den MIV und der erforderlichen Baumfällungen  
Zudem Hinweis an den Bürger auf die Veröffentlichung der Bebauungspläne durch das PLAN im Geoportal der Stadt:  
<https://geoportal.muenchen.de/portal/plan/>  
[https://www.muenchen.info/plan/bebauungsplan/p\\_8865\\_2023.pdf](https://www.muenchen.info/plan/bebauungsplan/p_8865_2023.pdf)**

2.3.19 Ecke Wagenbauerstraße/Prinzregentenstr.: Änderung der Ampelschaltung; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:  
Weiterleitung an das MOR mit der Bitte um Prüfung**

2.3.20 Anfrage zur bußgeldbewehrten Durchsetzung der Parkscheibenpflicht auf Ladeplätzen für Elektrofahrzeuge; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:  
Weiterleitung an das MOR mit der Bitte um Stellungnahme**

2.3.21 Problematische Verkehrssituation an der Zaubzerstr., Ecke Richard-Strauss-Straße; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:  
Vertagung bis eine Rückmeldung der MOR / der PI22 vorliegt.**

2.3.22 Weitere Themen aus der aktuellen Tagesordnung

2.3.23 Verschiedenes, Termine

**Den Beschlussempfehlungen wird en bloc einstimmig zugestimmt.**

## **2.4 Unterausschuss Budget und Satzung**

**Berichterstattung:  
Herr Tetzner**

2.4.1 (E) Stadtbezirksbudget  
Projektgemeinschaft München-Zeitreisen  
München in den 1950er Jahren vom 20.05.2022 – 19.05.2023  
750,00 € / Az. 0262.0-13-0275  
Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 03170

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung**

2.4.2 (E) Stadtbezirksbudget  
Projektgemeinschaft München-Zeitreisen  
München in den 1950er Jahren vom 20.05.2021 – 19.05.2022  
750,00 € / Az. 0262.0-13-0274

Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 03171

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung**

- 2.4.3 (E) Stadtbezirksbudget  
Gehörlosenverband München und Umland e.V.  
online-Maifest am 01.05.2021  
1.407,75 € / Az. 0262.0-13-0273  
Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 03077

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung**

- 2.4.4 (E) Stadtbezirksbudget  
Initiative „Platznehmen in Bogenhausen“  
Nachbarschaftstag „Platznehmen in Bogenhausen“ am 17.07.2021  
950,00 € / Az. 0262.0-13-0277  
Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 03278

**Beschlussempfehlung:  
Zustimmung zum Antrag bis zu einer Höhe vom 750,- Euro (da keine Eigenmittel  
angegeben).**

Der TOP wird zur Diskussion aufgerufen, da die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen für die  
Gewährung eines Zuschusses in der beantragten Höhe von 950,00 Euro plädiert.

**Abstimmung über die Gewährung eines Zuschusses in voller Höhe von 950,00 Euro:  
7:10 Stimmen mehrheitlich Ablehnung.**

**Abstimmung über die Gewährung eines gekürzten Zuschusses in Höhe von von  
750,00 Euro:  
einstimmig Zustimmung**

- 2.4.5 Vorschlag zur Bestellung einer städtischen Leistung über das Stadtbezirksbudget - Ersetzen  
einer zerstörten Bank in der Richard-Strauss-Straße; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:  
entfällt, da Antrag von ASt. zurückgezogen (Bank bereits repariert)**

- 2.4.6 Weitere Themen aus der aktuellen Tagesordnung

Alte Musik in Bogenhausen e.V.  
Sommerklänge in Bogenhausen am 23. - 24.05. und 03.06. sowie 13.06.2021  
Summe: 3.000,00 € / Az. 0262.0-13-0280

**einstimmig Zustimmung**

- 2.4.7 Verschiedenes, Termine

**Den Beschlussempfehlungen – außer TOP 2.4.4. - wird en bloc einstimmig  
zugestimmt.**

**2.5 Unterausschuss Bildung und Sport**

**Berichterstattung:  
Herr Ring**

- 2.5.1 Weitere Fitness-Parcours in Bogenhausen; Bündnis 90/DIE GRÜNEN



Karl Nibler stellt den Antrag vor. Es entsteht eine kurze Diskussion. Es besteht Einigkeit, dass der Antrag an das RBS weitergeleitet werden sollte, damit dort Platz- und Personalauswahl geklärt werden können. Florian Ring wird dies in der Sitzung der Fraktionssprecher und UA Vorsitzenden so vortragen.

### Skateanlage im Denninger Anger; Antrag der CSU-Fraktion

#### **Vertagung (siehe TOP 1.2.)**

#### 2.5.2 weitere Themen aus der aktuellen Tagesordnung

##### Helen Keller Realschule

Christiane Hacker stellt das Bauprojekt kurz vor. Der UA Bildung und Sport einigt sich darauf, dass es keine Verzögerung des Bauverfahrens geben sollte, auch wenn dafür Bäume gefällt werden müssen.

Als Kompromiss für Fraktionen, die sich erst noch beraten müssen, schlägt Christiane Hacker vor, dass Florian Ring sich bei dem Verantwortlichen des Projektes beim Baureferat nach einer möglichen Terminierung der Anhörung erkundigt. Wenn es dafür keinen festen Termin gibt, könnte dieser TO Punkt in den Juni vertagt werden.

Florian Ring wird dies in der Sitzung der Fraktionssprecher und UA Vorsitzenden so vortragen.

#### 2.5.3 Verschiedenes, Termine

Florian Ring hat alle Schulen in unserem Stadtbezirk kontaktiert, um zu erfragen, ob die Schulen noch Hilfestellung beim Testen benötigen. Vier Schulen haben sich zurückgemeldet.

Das Ergebnis der Nachfrage ist, dass sich die Schulen bezüglich Testungen momentan gut ausgestattet fühlen. Sie bedanken sich ausdrücklich für das Interesse des Bezirksausschusses.

Eliabeth Pangerl berichtet:

- Von ihrem Eindruck als Kinderbeauftragte vom Spielplatz im Fideliopark. Sie habe den Lärmpegel als hoch empfunden und könne sich eine Verbesserung der Situation durch einige geeignete Maßnahmen gut vorstellen. Wichtig sei aber, dass die Funktion der Anlage erhalten bleibe.
- Frau Pangerl hat eine Übersicht von Einrichtungen und Vereinen erstellt, die Familien und Kindern das Leben in Pandemie Zeiten erleichtern können. Christiane Hacker schlägt vor, die Liste um zwei Angebote der Diakonie Rosenheim zu erweitern ( Haus für Kinder und Hausaufgabenbetreuung) und die stets überlastete kath. Jugendfürsorge eher heraus zu nehmen.

Um die Veröffentlichung der Liste kümmern sich:

Elisabeth Pangerl, lädt ein

Jeanne Riedel

Christiane Hacker

Peter Gallwas

**Den Beschlussempfehlungen wird en bloc einstimmig zugestimmt.**

#### **2.6 Unterausschuss Umwelt, Grünplanung und Klimaschutz**

**Berichterstattung:  
Frau Cockrell**

##### 2.6.1

Baumfällungen:

Normannenpl. 25  
Lützenkirchenstr. 3

1 Spitzahorn Zustimmung – 1 Ersatz

1 Fichte Ablehnung – kein Fällgrund

1 Birke Stamm links auf Torso zurückschneiden (Nisthöhlen),  
Stamm rechts: kein Fällgrund

- |  |  |           |  |
|--|--|-----------|--|
|  | Plankenhofstr. 36                          | 1 Fichte  | Ablehnung – kein Fällgrund             |
|  | Chamissostr. 4                             | 1 Ahorn   | Zustimmung – 1 Ersatz                  |
|  | Turfstr. 15 mit nachgeforderten Unterlagen |           | <b>in Klärung – Skizze angefordert</b> |
|  | Oberföhringer Str. 215                     | 1 Birke   | Zustimmung – 1 Ersatz                  |
|  | Rennbahnstr. 5                             | 1 Buche   | Zustimmung – 1 Ersatz                  |
|  | Baltenstr. 14                              | 1 Robinie | Zustimmung – 1 Ersatz                  |
|  | Oberföhringer Str. 153                     | 1 Eibe    | Ablehnung – kein Fällgrund             |
|  | Josef-Thalhamer-Str. 26                    | 1 Esche   | <b>in Klärung</b>                      |
- 2.6.2 Aufstellen eines Hinweisschildes mit Nutzungsregeln am Spielplatz an der Fideliostrasse; 2 Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:**

**Weiterleiten an das Gartenbaureferat mit der Bitte um Prüfung, wie die Geräuschbelastung der Anwohner im 1. Schritt reduziert werden kann:**

- **Austausch der Basketball-Metallkörbe durch Kunststoffkörbe**
- **Austausch des asphaltierten Bodenbelags des Streetballplatzes durch ein geräuschkinderndes Material**
- **Austausch/Entfernung der Banden beim Kleinfeldplatz**

**Einschalten von AKIM für Gespräche vor Ort mit erwachsenen Hobbyfußballern  
Thema: Grünanlage mit Kleinfeld ist keine Sportanlage für Mannschaftswettbewerbe**

**Bericht Frau Cockrell.**

- 2.6.3 Unterstützung örtlicher Gastronomie und Einzelhandel bei der Umstellung auf Mehrweg-Pfandsysteme

**Beschlussempfehlung:**

**Zustimmung – der Höchstbetrag von € 1000,00 entfällt ersatzlos**

- 2.6.4 Verpflanzungen ausgewachsener Bäume – Bitte um Prüfung und Auskunft; Antrag der Fraktion DaCG/ÖDP

**Beschlussempfehlung:**

**Zustimmung**

- 2.6.5 Urban Gardening in Bogenhausen; Antrag der CSU-Fraktion

**Beschlussempfehlung:**

**Zustimmung – Beschlussfassung zur etwaigen Bezuschussung durch den BA vertagen bis Rückantwort vorliegt**

- 2.6.6 Telefonkabel- und Heizungs-Thematik bei Wohnwagensiedlung am Denninger Anger; Rückmeldung von Bürgeranliegen (siehe BA-Antrag 20-26 / B 01516)

**Beschlussempfehlung:**

**Kenntnisnahme**

- 2.6.7 Telefonkabel- und Heizungs-Thematik bei Wohnwagensiedlung am Denninger Anger  
BA-Antrag Nr. 20-26 / B 01516

**Beschlussempfehlung:**

**Kenntnisnahme**

- 2.6.8 Mehr Wertstoffinseln in Denning; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:**

**Weiterleitung an das Kommunalreferat/AWM mit der Bitte um Beantwortung; Verweis**

**auf durch den BA13 neu beantragten Standplatz Engelschalkinger Str.**

- 2.6.9 Entfernung der Abfallbehälter an der Buslinie 187 Haltestelle Odinpark stadteinwärts; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:**

**Ablehnung der Entfernung der Abfallbehälter – Bitte an die MVG, um häufigere Leerung**

- 2.6.10 Prinz-Eugen-Park / Baustellen, Grünanlagen und Dreck; Bürgeranliegen

**Beschlussempfehlung:**

**Kenntnisnahme – Tagesordnungspunkt für die GeQo im Rahmen des Quartiersspaziergangs im Juli**

- 2.6.11 Weitere Themen aus der aktuellen Tagesordnung

- 2.6.12 Verschiedenes, Termine

**Den Beschlussempfehlungen wird en bloc einstimmig zugestimmt.**

**Unterausschusses Kultur, Soziales und Vereine**

**Berichterstattung:**

**Herr Poggenpohl**

- 2.7.1 Ausschreibung "Ran an die Koffer!" für den Einsatz in einem Stadtteil 2022; Anhörung des Sozialreferates

Die Unterausschussmitglieder sprechen sich prinzipiell für eine Bewerbung auf den Aktionskoffer aus. Im Plenum soll zunächst abgestimmt werden, ob der BA bei einer erfolgreichen Bewerbung die Finanzierung über das BA-Budget übernehmen kann. Herr Poggenpohl wird an alle BA Mitglieder eine Anfrage via Mail versenden, um zu klären wie viele Mitglieder sich an der Durchführung des Projekts beteiligen würden. Bei einem positiven Beschluss im Plenum soll anschließend der Kontakt zu möglichen Kooperationspartnern, wie Schulen und Kindertreffs aufgenommen werden, um die Bewerbung im Juni einzureichen.

**Beschlussempfehlung:**

**Klärung der Finanzierung über BA Budget im kommenden Plenum, Rücksprache in Fraktionen zu Mitwirkenden, Bewerbung auf Ausschreibung im Juni**

- 2.7.2 Flüchtlingsunterkunft im Hotel Musenbergstrasse 25-27 (Unterlagen aus der Sitzung 13.04.2021, TOP 7.17.1)

*Nach aktuellem Sachstand ist eine temporäre Nutzungsänderung für das Hotel geplant, als Ausweichquartier für die Bayern Kaserne. In Folge eines Artikels in Unser-Bogenhausen haben sich bereits einige BürgerInnen an die Geschäftsstelle gewandt. Frau Hacker berichtet von den Überlegungen des UA Planung (s.h. 2.2.15) und betont erneut die Dringlichkeit einer Informationsveranstaltung für BürgerInnen im Falle einer Unterbringung von Geflüchteten.*

**Beschlussempfehlung:**

**s.h. 2.2.15 & Protokoll April Sitzung**

- 2.7.3 Flüchtlingsunterkunft Max-Pröbstl-Strasse 12 (Unterlagen siehe Baumfällungen im Unterausschuss "Planung")

Aussprache über den geplanten Umbau der Unterkunft sowie die Notwendigkeit der Freiflä-

chen für zukünftige BewohnerInnen.

**Beschlussempfehlung:  
s.h. 2.2.9**

2.7.4 Förderungen der Kultur im Stadtbezirk nach der Pandemie

Aufgrund der Fortschreibung des BA Budgets stehen weiterhin Fördermittel für kulturelle und soziale Projekte im Stadtteil zur Verfügung. Da das Angebot des BA im vergangenen Jahr zur Unterstützung von Kulturschaffenden und Vereinen wenig genutzt wurde, sollen neue Konzepte überlegt werden. In einem außerordentlichen Online-Treffen des UA sollen konkrete Vorschläge erarbeitet (beispielsweise die Entwicklung eines Rahmenkonzepts oder die direkte Kontaktaufnahme mit ansässigen Vereinen) und diskutiert werden, was mit dem aktuellen zeitlichen Vorlauf bis zum Sommer konkret umsetzbar wäre.

**Beschlussempfehlung:  
außerordentliches Treffen des UA zur weiteren Konzeptentwicklung von Kulturförderung**

2.7.5 Weitere Themen aus der aktuellen Tagesordnung

2.7.6 Verschiedenes, Termine

Sollten die Inzidenzzahlen und die Corona-Schutzmaßnahmen es zulassen, wird der nächste UA womöglich in Präsenz abgehalten werden.

**Den Beschlussempfehlungen wird en bloc einstimmig zugestimmt.**

**3. Berichte der BA-Beauftragten, Bürgeranträge (ohne Vorberatung)**

3.1 Berichte der BA-Beauftragten

Herr Hirsch berichtet über das Treffen der verschiedenen Behindertenauftragten der BAs u.a. mit Vertretern des Mobilitätsreferates. Themen waren unter anderem:

1. Die Aktion des Kreisjugendrings „Auf Herz und Rampen prüfen“, welche bereits in den Jahren 2008, 2009 und 2013 schon in Bogenhausen stattgefunden hat.
2. Bei Anträgen oder Anhörungen im Bereich Verkehr oder bei Bauvorhaben, sollte der BA in seiner Rückmeldung das entsprechende Referat auch zur Anforderung einer Stellungnahme des Behindertenbeirates auffordern.

3.2 Bürgeranträge

3.2.1 Mehr Unterstützung für die Gastronomie auf muenchen.de; Drittelantrag der Fraktion Bündnis90/DIE GRÜNEN (Unterschriftsliste liegt vor)

Frau Cockrell stellt den Antrag vor.

Herr Luther hat die Suchfunktion selbst ausprobiert und kam hier gut zurecht. Er stellt die Frage, wie die im Antrag angesprochene Suchfunktion konkret gestaltet sein sollte?

Herr Poggenpohl führt hierzu aus, dass im Button „Restaurants“ der Suchfunktion derzeit alle Lokale in München aufgeführt werden. Es ist aber nicht ersichtlich, wo sich diese befinden. Hier müsste die Suchfunktion verbessert werden.

**Abstimmung über den Antrag:  
einstimmig Zustimmung**

**Herr Ring möchte gerne bei den örtlichen Gastronomen anfragen, was der BA tatsächlich für sie tun kann. Er hat hierzu bereits ein Schreiben verfasst, welches er dem Gremium gerne im Juni vorstellen wird.**

**Dem Vorschlag wird:  
einstimmig zugestimmt.**

3.2.2 Informationsdefizit zur SEM: BA fordert sofort Details vom Planungsreferat; Dringlichkeitsantrag der Fraktion Bündnis90/DIE GRÜNEN

Herr Finkenzeller meldet sich zu Wort und schlägt folgende Stellungnahme – zusätzlich zum Antrag – an den Oberbürgermeister, die 2. und 3. Bürgermeisterin, Frau Stadtbaurätin Prof. Elisabeth Merk, Herrn Stadtdirektor Michael Hardi sowie an alle Fraktionen im Stadtrat und den Presseverteiler des 13. Stadtbezirkes vor:

1. Entsprechend dem Antrag, wird die Veranstaltung am 18.05.2021 in dem bisher angedachten Format abgesagt.
2. Am 18.05.2021 wird der Bezirksausschuss im Rahmen eines Fachgesprächs unter Beteiligung der Stadtbaurätin Prof. Elisabeth Merk und dem Stadtdirektor Michael Hardi seitens des Referates für Stadtplanung und Bauordnung über die Planungsvorlage informiert und erhält die Möglichkeit hier Rückfragen zu stellen.
3. Der BA erhält einen Zeitplan für die weiteren Schritte zur Bürgerbeteiligung bis Ende Mai 2021.
4. Der BA begrüßt die angedachten Workshops. Hierzu ist er rechtzeitig einzuladen und einzubeziehen.
5. Die Stellungnahme des BAs ist nach den Workshops abzugeben, so dass der BA die Möglichkeit hat, die Anregungen aus der Bürgerschaft mit aufzunehmen.
6. Zukünftig wird der BA - im UA Planung – am Ersten eines Quartals von Seiten des Referates für Stadtplanung und Bauordnung über aktuelle Themen und Termine informiert.

**Dem wird:  
einstimmig zugestimmt.**

**4      **Entscheidungsfälle (ohne Vorberatung)   ./.****

**5      **Anhörungen (ohne Vorberatung)           ./.****

**6      **Erledigung von Beschlüssen****

- 6.1 Schäden an der Mauer um den Bürgermeistergarten  
BA-Antrag Nr. 20-26 / B 01514
- 6.2 Informationen für Bürgerinnen und Bürger zur blühenden Wiese am Friedensengel;  
BA-Antrag Nr. 20-26 / B 01869
- 6.3 Beparkter Baumgraben in der Bülowstr.  
BA-Antrag Nr. 20-26 / B 01534
- 6.4 Keine Verbesserung der Parksituation in St. Emmeram  
BA-Antrag Nr. 20-26 / B 01887
- 6.5 Neuen Wertstoffinselstandort in der Engelschalkinger Straße prüfen  
BA-Antrag Nr. 20-26 / B 01334
- 6.6 Marode Zustände des S-Bahnhof Daglfing  
BA-Antrag Nr. 20-26 / B 01529
- 6.7 Verkehrssicherheit für Radfahrer und Fußgänger auf der Salzstraße

BA-Antrag Nr. 20-26 / B 01699

- 6.8 Abstellmöglichkeit für Fahrräder  
BA-Antrag Nr. 20-26 / B 01701
- 6.9 Baumpflanzungen in der Grünanlage am Friedensengel  
BA-Antrag Nr. 20-26 / B 01871

**Die TOP 6 werden einstimmig en bloc zur Kenntnis genommen.**

## **7 Unterrichtungen (ohne Vorberatung)**

### **7.1 Direktorium**

- 7.1.1 Hybridsitzungen; Unterrichtung des Direktoriums

### **7.2 Baureferat**

- 7.2.1 Defekte Zaunanlage an S-Bahnstrecke S8, München Engelschalking; Hohe Gefahr für Kinder!; Antwort des Baureferates

- 7.3 Referat für Gesundheit und Umwelt** ./.

- 7.4 Kommunalreferat** ./.

### **7.5 Kreisverwaltungsreferat**

- 7.6 Kulturreferat** ./.

### **7.7 Referat für Stadtplanung und Bauordnung**

- 7.7.1 Gartenschau ab 2029 im Bereich der SEM Nordost; Rückmeldung des Referats für Stadtplanung und Bauordnung
- 7.7.2 Baumfällungen (Unterrichtungen):  
Cosimastr. 34  
Hornsteinstr. 10  
Mauerkircherstr. 86 – 86a, Flemingstr. 25 a  
Oberföhringer Str. 215  
Ismaninger Str. 110a
- 7.7.3 (U) Temporäre Nutzungsänderungssperren ermöglichen  
Temporäre Nutzungsänderungssperren ermöglichen  
Antrag Nr. 20-26 / A 00323 von Herrn StR Thomas Schmid vom 30.07.2020  
Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 02608
- 7.7.4 (U) Preis für Stadtbildpflege -  
Wettbewerb "Bauen und Sanieren in historischer Umgebung" 2020;  
Prämierung von Wettbewerbsbeiträgen  
Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 02898
- 7.7.5 (U) Festsetzung der Reihenfolge großer Siedlungsmaßnahmen für die Jahre 2020 - 2024  
Infrastrukturversorgungskonzept 2020 - 2024  
Anpassungsbeschluss zur Sitzungsvorlagen Nr. 20 - 26 / V 01214 vom 16.12.2020 (VV)  
Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 02855

- 7.8 Referat für Bildung und Sport** ./.

### **7.9 Sozialreferat**

- 7.9.1 Auswahlergebnis zum REGSAM-Schwerpunktthema Inklusion; Unterrichtung des Sozialreferates
- 7.9.2 Zweckentfremdung von Wohnraum:  
Kirchheimer Str. 27, Krenklstr. 34  
Klosestr. 10  
Possartstr. 35

- Unterrichtung von Sozialreferat
- 7.10 Personal- und Organisationsreferat** ./.
- 7.11 Stadtkämmerei** ./.
- 7.12 Referat für Arbeit und Wirtschaft** ./.
- 7.13 MVG** ./.
- 7.14 Sonstige städt. Betriebe (SWM, Messe)** ./.
- 7.15 Mobilitätsreferat**
- 7.15.1 Hans-Heiling-Str. 19 gegenüber: Einrichtung personenbez. Behindertenparkplatz; Unterrichtung des Mobilitätsreferats
- 7.15.2 Protokoll und Präsentation Info-Veranstaltung Parklets am 24.03.2021 und Sachstand Sommerstraßen; Unterrichtung des Mobilitätsreferates
- 7.16 Sonstige (Bahn AG, Post)** ./.

**Die TOP werden ohne Wortmeldungen en bloc so zur Kenntnis genommen.**

## **8 Sonstiges**

- 8.1 Geburtstage d. MdBA, Ehrungen
- 8.2 Mitteilungen der BA-Vorsitzenden

Herr Ring gratuliert Frau Fischer-Chadjas zur Geburt ihres Sohnes.

Er bittet die Anwesenden ihre Getränke zu zahlen und die Flaschen aufzuräumen.  
Pro Getränk sollen bitte 2,50 Euro in die Kasse gelegt werden.

- 8.3 Mitteilungen der MdBA

- 8.4 Termine

Die nächste BA-Sitzung findet am 15.06.2021 um 19:30 Uhr Westin Grand Hotel statt.

gez.

Florian Ring

Vorsitzender des BA 13 Bogenhausen

gez.

Kleine

D – HA II / BA – BA-G Ost  
Protokollführung